

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

“新限塑令下纸质包装的机遇和挑战”沙龙会在北京召开，业内专家建议：

用可降解纸基新材料开发代塑产品

本报讯(实习记者 暴梦川)8月21日,由中国制浆造纸研究院、中国造纸学会和金光集团APP(中国)主办,中国制浆造纸研究院中国造纸杂志社承办的“新限塑令下纸质包装的机遇和挑战”沙龙会在北京召开。

本次沙龙会围绕以国家发展改革委、生态环境部发布的《关于进一步加强塑料污染治理的意见》(以下简称新限塑令),对造纸行业未来发展,包括全面挖掘纸质包装的新机遇、共同推动纸质包装的科技创新和融合发展,以及在新限塑政策引导下开发出更多符合政策要求、市场需求、绿色环保的功能性纸质包装新材料等问题进行了深入探讨。

新限塑令中已明确“禁止生产和销售厚度小于0.025毫米的超薄塑料购物袋;到2020年底,禁止生产和销售一次性发泡塑料餐具、一次性塑料棉签。禁止、限制使用不可降解塑料

袋,一次性塑料餐具,宾馆、酒店一次性塑料用品,快递塑料包装……”等要求。

沙龙会上,原国务院国资委监事会主席、中国轻工业联合会原副会长钱桂敬指出,新限塑令为纸包装行业带来了新机遇,希望造纸等相关行业未来通过创新和产业融合之路,找到更好的解决方案。

工信部消费品工业司二级巡视员张军则从消费角度分析认为,相关行业应以此为契机,大力实施“三品”战略,即增品种、提品质、创品牌,通过创新开发更好的替代品。

中国轻工业联合会执行秘书长郭永新,从文件背景、行业现状、工作举措、标准标识、联合创意、纸业机遇六个方面,介绍了国家有关部门推动塑料污染治理、加快降解塑料推进的工作情况。郭永新表示:“新限塑令下,生物可降解概念有助于纸张应用,扩

大纸质替代品的推广,促进造纸行业特种功能产品的创新开发,这些都为造纸行业提供了更多机遇。”

面对限塑令中要求“在餐饮外卖领域推广使用符合性能和食品安全要求的秸秆覆膜餐盒等生物基产品、可降解塑料袋等替代产品”的情况下,纸质包装能否完全替代塑料包装,满足消费者需求,成为与会专家关注的重点。

中国造纸学会理事长曹振雷认为,行业目前需要重点解决纸包装性能上的某些不足、包装纸中原生纤维使用比例低以及纸基复合材料的分离回收等问题。

而在中国造纸协会理事长赵伟看来,要想推动纸质包装的更广泛应用,造纸行业应通过技术创新着力解决纸包装产品防水、防渗,包括延伸性、尤其是热合性、覆膜、边缘渗透等问题。

作为包装行业的代表,中国包装

2020年8月28日
星期五
总第7793期
第4852期
今日8版

国企营收连续两个月回暖

本报讯8月26日,财政部发布数据显示,全国国有及国有控股企业营业总收入、利润总额月度同比连续两个月实现增长,1—7月同比降幅继续收窄,经济运行回升态势进一步巩固。

7月份,国有企业营业总收入较去年同期增长2.7%。1—7月,营业总收入330158.4亿元,同比下降3.5%,较1—6月降幅收窄1.4个百分点,其中,中央企业186879.7亿元,同比下降5.9%,地方国有企业143278.7亿元,同比下降0.3%。

走向我们的小康生活

群山合抱,绿波荡漾,薄雾轻笼,一对新人正在拍摄婚纱照。“这里风景真美,拍照都不需要美图!”新娘雷婷说。

就在两年前,新人们还不会来重庆市北碚区缙云山拍照。从上世纪90年代起,缙云山里建了不少酒店、农家乐,一些居民乱搭乱建,生活污水、厨余垃圾未经处理直接倾倒,环境不断恶化……

2018年6月以来,北碚区对缙云山开展环境综合整治,拆除多年违建,实施生态搬迁,修复自然生态,谋划产业提档升级,走出了生态美、产业兴、百姓富的绿色发展新路。

拆除违建 力保绿水青山

“要提醒进山的人,千万不能野外用火。”66岁的缙云村村民、护林员李星华叮嘱其他护林员。作为村林业队长,他管理全村40多名护林员,每天都带队“巡山”。

李星华家就在缙云山后山,2012年通过危旧房改造项目扩建了新房。相关部门批准建设不到100平方米,他偷偷增高楼层、扩大面积,建了900多平方米,成为全村最大的违法建筑。

北碚区探索自然保护区生态搬迁,将核心区、缓冲区的村民先搬出安置。可好事却不好办,很多村民世代在这里居住,不舍得离开;有的村民农房已改造成农家乐,收入不少。搬迁工作不好开展。

一方面要做群众思想工作,干部们挨家挨户讲法律、摆道理,还组织村民到外地观摩学习。另一方面,要真正解决群众最关心的“下山之后怎么办”的问题。北碚区多次召开坝会、座谈会,听取群众意见和诉求,现场办公解决问题。区里整合资金,对搬迁村民作补偿,还在山下规划安置点,解决自愿易地迁建的村民子女就学、社保等问题。同时,积极开发环卫、绿化、护林等公益性就业岗位,保障村民生计。

既有保障,又无后顾之忧,李星华这才动了心,“搬下山毕竟生活更方便,再说也保护了山里的环境!”他主动拆除自家违建房,还动员哥哥李星庸拆除违建。经过核算,李星华家里6口人,每人获得20万元补偿,李星华当上护林员,每月可拿到2000元左右工资。

和李星华一样,村民们纷纷配合工作,生态搬迁顺利完成。目前,北碚区累计投入资金15.8亿元,拆除各类建筑物53.2万平方米,核心区、缓冲区实施生态搬迁520人,同步引导实验区地质滑坡隐患和生态脆弱区域162人搬迁。

(下转A2版)

重庆北碚区对缙云山开展环境综合整治——
环境变好了 日子红火了

向数字化、智能化、精益化转型

白酒装备创新立足适应传统酿造工艺

本报讯(记者 王薛淄)日前,记者从中国轻工机械协会处了解到,8月5日,中国轻工机械协会、中国食品发酵工业研究院与五粮液、泸州老窖、贵州国台、陕西西凤酒、衡水老白干等国内知名酒企在中轻CBB组织下,进行了一场“齿颊留香”的直播。各方代表以“中国白酒——传承国粹 突破创新”为主题,就如何推动我国白酒行业技术升级与转型,酿造工艺创新与传承、数字化精益化技术等做了相关演讲。

记者了解到,由于我国白酒采用的是独一无二的原酿固态酿造工艺,世界上其他蒸馏酒的自动化生产装备并不适用于我国的白酒工业化生产,我国白酒酿造的相关自动化装备只能依靠自主研发。但和市场上同样受欢迎的啤酒装备行业相比较,我国白酒装备领域起步较晚,此前我国白酒企业在产品酿造过程中还饱受酒醅出窖、物料运输、酒醅上

甑、酒糟出甑、环境监控等问题困扰,白酒行业装备水平整体发展不均衡。随着数字化、智能化时代的到来,我国白酒装备发展有了很大的突破,规模以上白酒企业基本上实现了白酒的自动化灌装,一部分白酒企业实现了后道包装的机械化,一部分企业更是实现了白酒的酿造过程机械化、智能化。如衡水老白干研制的仿人上甑工艺的机器人,在系统调配下,六轴关节机器人复现“轻松均薄准平”仿人传统上甑手法。贵州国台则根据独特的地理地貌,在机械化、智能化制酒生产模式中首创二层立体酿酒车间,单位土地面积上把生产效率提高了一倍。目前,白酒装备制造市场总体呈现向数字化、智能化、精益化转型的趋势。

“目前白酒科研攻关核心均可列在FEM长轴上,即生理感受体系、风味要素体系、微生物体系。”中国食品发酵工业研究院原副院长张五九分析道。“现代科技是为传统产业服务,在涉及生理感受体系、风味要素体系及微生物体系所对应的工艺变革及研究更慎重。”他建议,白酒装备行业的可以向生态机械化酿造方面发展,即不改变原有的生物学模式,利用现有的机械及AI技术仿照固有的微生物链条模式及风味衍生模式来达到既定的酿造目的。

中国轻工机械协会副理事长兼秘书长王欣表示,白酒行业的蓬勃发展,对白酒装备行业提出新的要求。在创新升级上,白酒装备行业要立足研发适合白酒传统工艺的生产装备,改变落后的生产方式;在目标制定上,白酒装备制造企业要锁定在智能化、节能化生产,提高效率、节能减排,提高产出率、产品质量,保障食品安全;在手段应用上,白酒装备行业应用物联网传感器大数据、机器人技术,实施白酒企业技术改造和新建项目。

对于白酒装备行业未来发展,王欣也从五个方面给出建议,一是要加强与白酒企业技术交流和合作,了解装备与工艺结合点上要注意什么,规避什么,研究白酒行业提质增效的有效途径,帮助白酒企业提高市场竞争力;二是要加强智能化和柔性化白酒装备研制和应用,促进白酒产业结构化优化调整,共同为满足人民美好生活的美酒需求做出贡献;三是要做好知识产权保护,加大白酒装备标准化工作力度,充分发挥标准的支撑和引领作用,推动白酒装备的高质量发展;四是加强工业互联网技术和数字化技术在白酒装备的应用,满足消费者的个性化需求,实现服务的标准化、智能化和系统化、赋能白酒新零售的时代发展;五是要立足长远发展,培养复合型人才,做好白酒装备行业技术和服务人才队伍建设。

国内首个鞋类鉴别团标正式发布

鞋类鉴定空白被填补 鉴定师行业仍显“粗放”

□ 本报记者 张丽娜

近日,在上海市场监督管理局召开的“鞋类及相关部件鉴别服务标准化试点”项目启动会上,由中国质量检验协会批准立项的全国首个“鞋类鉴别团体标准”——《运动鞋鉴别通用要求和判定方法》团体标准正式对外发布。业内人士认为,该团体标准的发布推行,填补了鞋类鉴别领域的标准空白,将更加全面地保障消费者的网购权益,提升消费体验。鞋类鉴别团标也为在线新经济、互联网电商等服务标准化建设提供了有益借鉴。

从鉴质量到鉴真伪

据记者了解,今年6月29日,中国质量检验协会发布公告称,批准《运动鞋鉴别通用要求和判定方法》(T/CQI 125-2020)团体标准自2020年6月29日起发布,2020年6月30日起实施。

记者了解到,在制鞋领域,我国早在1974年就制定了皮鞋标准,之后,各类型制鞋标准逐渐增加,迄今共有数百项鞋类标准。标准的检测项目日渐丰富。最早的皮鞋标准主要看是否有缺陷,之后加入了剥离强度等物理指标的要求,现在对限量物质也进行了要求。相关人士认为,鞋类标准的发展也见证了我国制鞋行业的发展进程。

不过,随着消费的不断升级,消费者不仅要买到优质的鞋,还要买到正品鞋。特别是在网购大潮下,鞋类品牌官网之外的第三方电商平台如雨后春笋般层出不穷,“鉴真”需求也水涨船高,从而推动了相关标准的出台。

原中国质量检验协会理事邓瑞德表示:“《运动鞋鉴别通用要求和判定方法》团体标准使得运动鞋鉴别在操作中有据可循,是鞋类鉴别领域的首个标准,也是鞋类鉴别领域的最重要里程碑。该项标准的制定和发布不仅进一步保障了消费者的网购权益,也

将在很大程度上推动行业理性健康发展。”

鉴定师行业仍“粗放发展”

记者在声称“先鉴别,再发货”的某电商平台了解到,消费者通过该平台买鞋,可以通过平台资深鉴定师迅速获得鉴定结果,资深鉴定师甚至可以在几秒钟内完成鞋盒、鞋标、中底、鞋垫、型号、配色等鉴定工作,鉴定结果也牵动着消费者、鞋贩子和球鞋平台的利益和名誉。

某运动鞋鉴定师告诉记者,虽然一次鉴定的费用不过几元钱,但鉴定的单数乘以单次鉴定费用,每天也能获得不菲的收入。

鞋类鉴定师是否需要考证?该鉴定师告诉记者,球鞋鉴定师前期积累经验的阶段,其实不需要投入太多金钱成本,主要是时间和精力。

“最早是在网上搜集球鞋‘大神’们的鉴定帖子,学习别人的经验。同

时,研究各个代工厂的工艺,从各个渠道拿到市面上还未发售的球鞋进行练习,甚至会偷偷从假鞋贩子的朋友圈里看看他们最近的动向。”该鉴定师表示。

近年来,球鞋消费热度不减,不过,球鞋鉴定师这一职业并没有随之变得更加规范和标准化。

据记者了解,大量涌入鉴定师行业的新人集中在人才梯队的中下游,顶级鉴定师寥寥无几。行业内叫得上名字的“鉴定大神”更是屈指可数。即便是“鞋圈”知名的鉴定师,其知名度的建立也主要来自大众口碑,并没有任何官方认证。不少业内人士表示,有些鉴定师的名气是靠炒作推起来的。

一位刚刚在某电商平台经过鉴定服务购买一款运动鞋的消费者告诉记者:“有鉴别标准,也需要同样标准化的鉴别人才,这样可能才能让消费者彻底放心网购。”

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747



河北成安:打造高端阀门产业集群

近年来,河北省成安县大力发展高端阀门产业,通过承接京津产业转移,实施制造业转型升级、延伸上下游产业链等,形成集高端智能阀门研发、生产、销售为一体的阀门产业集群。目前,该县阀门研发制造企业已达22家,年产值超10亿元。

图为河北省成安县经济开发区一家阀门生产企业员工在摆放配件。

王晓摄



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可